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経 験 者 採 用 企 業 動 向 調 査 資 料

経験者採用の実態と

今後の展望
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経験者採用活動に関するアンケート調査を実施

本資料に掲載されている各種データは、特記なき限り、下記の調査に基づいています。

■調査内容：経験者採用に関するアンケート調査

■調査実施期間： 2 0 2 2 年 1 1 月 8 日 ( 火 ) ～ 2 0 2 2 年 1 1 月 1 5 日 ( 火 ) の 8 日間

■調査対象：株式会社ワークス・ジャパンと名刺交換をさせて頂いたことのあるお 客様

首都圏・名古屋・関西主要企業

◇ 回 答 企 業 規 模 （ 従 業 員 数 ）

3 , 0 0 0 名 以 上 （ 2 8 ％ ） 、 1 , 0 0 0 名 ～ 3 , 0 0 0 名 未 満 （ 2 8 ％ ） 、 3 0 1 名 以 上 ～ 1 , 0 0 0 名 未 満 （ 2 4 ％ ） 、 3 0 0 名 以 下 （ 2 0 ％ ）

■調査方法：上記対象 1 0 , 2 8 8 名 の メールアドレスにメールを 配信 W E B 上 のアンケートフォームより入力

■有効回答数： 1 3 6 社

※ 調 査 結 果 は 、 四 捨 五 入 等 に よ り グ ラ フ お よ び 表 の 和 が 1 0 0 ％ に な ら な い 場 合 も ござい ま す。 予 め ご 了 承 く だ さ い 。
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5割近くの企業が経験者採用人数を「昨年より増やす」

さらに2割強の企業が新卒よりも経験者採用人数の方が多い。

昨年より減らす

実施していない

未定

昨年と同等

昨年より増やす

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

経験者採用予定人数について教えてください。

※昨年比(単一回答)

新卒：経験者＝5:5

未定

経験者＞新卒

新卒＞経験者

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新卒採用と経験者採用の採用予定人数の

割合を教えてください。(単一回答)

採用比率では新卒採用人数のほうが多いと回答する企業が5割を超えるものの、5割弱の企業が経験者採用数を昨年より増やす

と回答。全体的に経験者採用を強化している企業が増えている。
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経験者採用強化の理由は

「既存事業の拡大」「新卒では採用できないポジションの採用」

「離職にともなう人員補強」「人材の多様性」

その他 (具体的に)

新規事業を立ち上げるため、既存の社員ではノウハウが無

い

人材の多様性を確保するため

社員の離職が増えたため、人員補強が必要

新卒採用では採用が出来ないポジション（経験・条件等）

のため

既存事業の拡大を促進するため、人材の量・質ともに強化

したい

0% 20% 40% 60%

今後、経験者採用を強化される場合、

その理由を教えてください。(複数回答)

Z世代（20歳～25歳）※第2新卒含む

ミレニアル世代（26歳～40歳）

就活氷河期世代（41歳～50歳）

DX・メタバース等先端技術に特化した専門人材

工場・現場等生産力向上に寄与できる人材

事務系職種

技術系職種

コーポレートスタッフ職種

その他 (具体的に)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

特にどの人材を採用強化・苦戦しているか教えてください

※複数回答

「離職に伴う人員補強」を除いては体制強化に向けたポジティブな理由での採用強化がうかがえる。

また新卒で採用できないスキルを持った技術系職種、DX等の専門人材を経験者採用で確保する動きが見える。
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経験者採用の課題は、ポジションによる応募の偏りと応募者の質。

認知度の低さ、ブランド力の弱さといった広報上の課題も。

ポジションによる応募の偏りや応募者の質を経験者採用の課題と捉える企業が多い。またマンパワーの問題から戦略的に経験者採用を行

えていない、新卒中心の採用活動を行ってきたことから経験者採用に関するノウハウ・知見が社内に整っていないという声も。

その他 (具体的に)

入社後の定着率が悪い

採用コストがかかり過ぎている

経験者採用に関するノウハウが社内で蓄積されていない

選考・内定辞退が多い

専任の採用担当者がおらず、戦略的に動けていない

現場・経営から上がっているニーズに見合う人材がいない

ポジションによって、応募者の集まりに差がある

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

現在の経験者採用活動において

認識している課題を教えてください。（複数回答可）

その他 (具体的に)

課題はない

競合他社との差別化ができていない、または分

からない

自社のブランド力が弱い

認知度が低い

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

現在の経験者採用「広報」において

認識している課題を教えてください。（複数回答）
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母集団形成は半数以上がエージェント中心。

一方で、求職者、エージェントの企業理解が深まらない苦労も。

5割以上の企業がエージェント経由の母集団形成をメインに経験者採用を実施。

企業理解で苦労している点は「入社後のキャリアイメージ」「事業の強み・独自性」「具体的な仕事内容」。

アルムナイ採用

WEB広告

SNS

経験者向け就活イベント出展

縁故

オウンドメディア活用

リファラル採用

その他 (具体的に)

職業安定所

スカウトサービス

求人媒体掲載

エージェント

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

現在の母集団形成方法について教えてください。

その他 (具体的に)

ワークライフバランスや働き方が伝わっていない

事業の社会貢献性や価値が伝わっていない

業界の将来性が伝わっていない

特にない

社風や会社の雰囲気が伝わっていない

職種が理解されず、適切に選択されていない

具体的な仕事内容が伝わらず、ミスマッチの可能性がある

事業の強み・独自性が伝わっていない

入社後のキャリアイメージが伝わっていない

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

求職者（またはエージェント）の企業理解を深めるために

苦労している点は？(複数回答可)
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辞退理由は給与・待遇、勤務地。

一方で「働き方・社風が合わない」「得たいキャリアが積めない」

ことが入社後の定着が悪い理由に。情報不足が見られる。

辞退理由は「給与・待遇」に次いで「勤務地」が挙がる。定着率の悪い理由も「給与・待遇」に次いで

「働き方」「社風」「望むキャリア形成ができない」が挙がっている。

ポジション・勤務地が明確なケースが多い経験者採用ではこのあたりの懸念点を払拭するための情報発信が必要だと言える。

その他 (具体的に)

やりたいことが出来ない

得たい経験・キャリアが積めない

社風が合わない

働き方が合わない

給与・待遇が合わない

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

経験者採用で入社後の定着率が悪い理由を教えてください。

その他 (具体的に)

経験・スキルを活かせるイメージが湧かない

社風が合わない、または分からない

キャリアアップになるイメージが湧かない

知名度・規模が大きい会社を選ばれる

勤務地がネック

給与・待遇が合わない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

具体的な選考・内定辞退理由を教えてください。
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求職者・エージェントの企業理解を深めるために

5割近くが経験者採用サイトを通じた情報発信に取り組んでいる。

面談等、コンタクトポイントを増やし理解促進する動きも。

企業理解を促すための施策として、募集要項（JD）程度の掲載に留まるケースが多かった採用サイトの作成・リニューアルに

取り組んでいる企業が4割を超える。情報発信の手厚い新卒採用と比較し、まだまだテコ入れの必要な部分だと言える。

その他 (具体的に)

採用パンフレットの作成／見直し

採用映像の作成／見直し

説明スライドの作成／見直し

特にない

説明会・面談を実施するなどコンタクトポイントを増やした

採用サイトの作成／見直し

0% 10% 20% 30% 40% 50%

求職者・エージェントの企業理解を深めるために

取り組んだことを教えてください。(複数回答可)

その他 (具体的に)

動画

パンフレット

特に広報ツールは利用していない

説明用パワーポイント

経験者採用サイト

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

求職者に向けて説明する際に、

利用している広報ツールを教えてください。（複数回答）
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IT・通信・インターネット

メーカー

商社

サービス・レジャー

医療・福祉・介護

流通・⼩売・フードサービス

マスコミ・広告・デザイン

金融・保険・コンサルティング

不動産・建設・設備・住宅関連

運輸・交通・物流・倉庫

環境・エネルギー

公的機関

その他 (具体的に)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

貴社の業種をお答えください。（単一回

答）※必須

300名以下

301名以上～1,000名未満

1,000名以上～3,000名未満

3,000名以上

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

貴社の企業規模（従業員数）をご回答く

ださい。（単一回答）
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500名以上

300名以上～500名未満

100名以上～300名未満

50名以上～100名未満

30名以上～50名未満

20名以上～30名未満

20名未満

未定

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

経験者採用予定数（2023年4月～2024年3月入社想定）をご

回答ください。（単一回答）※必須
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（専任・兼務に関わらず）経験者採用担当

者がいない

その他、総務等の担当者が兼務している

新卒採用担当者が兼務している

経験者採用専任の担当者がいる

0% 10% 20% 30% 40% 50%

経験者採用に関する貴社の体制について

教えてください。(単一回答)

既にRPOを利用している。今後も継続する

かは未定だ。

現在、RPOを利用していない。今後、導入

を検討している。

既にRPOを利用している。今後も継続する

予定だ。

現在、RPOを利用していない。今後も導入

予定はない。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

RPO（採用代行）の導入について、

状況を教えてください。


